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L’ETUDE PROPOSEE CONCERNERA
UNIQUEMENT LE SYSTEME :

ESSUIE -VITRE

1"*PARTIE : ANALYSE DU SYSTEME

Objectif: 1 analyse du systéme de I’essuie -vitre arriére a pour but de vérifier Ia
compréhension du systéme proposé & partir des documents ressources DR et d’étudier les solutions

technologiques mises en ceuvre.

1-1 ) Analyse du systéme
1-1-1) Frontiére de 1’étude

Objectif : A I'aide des documents DR 1/ 10 2 DR 5/ 10, il vous sera demandé de

définir la frontiére du systéme de 1’essuie-vitre arriére.

1-1-1-1) Identifiez les composants du systéme proposé en vous inspirant de

I’exemple donné.

1-1-1-2) Entourez sur la figure c1-dessous, les elements composant la limite de 1a

frontiére de cette étude.
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1-1-2) Etude de la commande du systéme d’essuyage.

A partir du document DR 5/10, donnez les caractéristiques de 1’ordre de commande du
conducteur activant ce systéme.

TYPE DE COMMANDE ‘ REPERE

Mw\ DE LA COMMANDE

Action du
conducteur

1-1-3) Etude du schéma électrique ( Voir document DR 10/10)

Relevez le repére du fil électrique assurant la liaison électrique entre les organes cités
dans le tableau ci-dessous selon I’exemple donné :

Batterie Boitier de servitude moteur BM 34
Boitier de servitude moteur BM 34 | ... Boitier de servitude intelligent BSI
Boitier de servitude intelligent BSI 521 Moteur essuie-vitre arriére
Moteur essuie-vitre arriere U Masse véhicule
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1-2) Analyse fonctionnelle du moto-réducteur.

1-2-1) Diagramme des inter- actions du moto- réducteur.

Objectif : A partir des renseignements et définitions ci-dessous, il vous faudra
reconnaitre les différentes fonctions du moto réducteur avec son milieu
environnant.

Rappel : * la frontiére de 1’étude se détermine par :
- le hayon arriére.
- le balai essuie-vitre.
- Laliaison électrique avec le boitier BSL
- La lunette arriére.
- Le milieu extérieur.
- Les normes de sécurité.

* Une fonction principale ( F P..): exprime une relation entre 2 ou
plusieurs composants du milieu environnant par I’intermédiaire du
produit étudi€.

* Une fonction compiémentaire ( F C..): donne la relation entre le

produit étudié et un élément du milieu environnant qui tend a I’adapter a

celui-ci.
FP1 Animer le balai d’un mouvement alternatif par rapport a la lunette AR.
FP2 Guider le bras du balai par rapport au hayon.
FC1 Répondre aux normes de sécurité.
FC2 Etre fixé au hayon.
FC3 Etre adapté au courant 12V continu du BSI, selon I’intention du conducteur.
FC4 Résister 4 I’environnement extérieur.

Reportez les repéres des fonctions données sur le diagramme ci-dessous.

Balai essuie-vitre

pofter B3 @ -
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1-2-2) Objectif : On vous demande de compléter I’analyse descendante du mécanisme.
(Actigramme A2)

On donne : Le diagramme A 0 sur le document DR 6/10.
La vue éclatée du mécanisme DR 7 /10.
Le plan d’ensemble DR 8 /10.

On demande : Complétez le diagramme A2 ci-dessous en reportant les informations proposées.

* Transformer un mouvement
* Adapter une fréquence de rotation.
* Adapter ’amplitude du mouvement

* Energie mécanique ( we,C, )Jmouvement
de rotation continu.

* Pertes de frottement.

FIXATION SUR HAYON
v S
”
Energle mécanique w2 <we
Rotation continue
A21
Systéme roue-vis
g Energie mécanique
g Rotation alternée sur 360°
A22
sSystéme excentrique
Enprgie mécaniq
rotation aiternée sur 172°
A23 >
Engrenage
A2
MECANISME MOTO-REDUCTEUR
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1-2-3) Citez : Les piéces principales appartenant aux boites suivantes a I’aide
des documents DR 7 /10 et DR 8 / 10:

A2l Systéme vis-Toue | ...l
A22 Systéme excentrique | ...
A 23 Engrenage @ | el

1-2-4) Complétez, a partir de la question précédente, le repére des boites proposées

ci-dessous.

1-2-5) Complétez le diagramme de la chaine cinématique, en donnant les repéres des
différentes piéces participant a la transmission du mouvement.

NOTA : Les piéces 7a et 7b sont exclues de cette étude car elles n’assurent que le maintien du

contact entre les différents composants de 1’engrenage.

MOTEUR
ELECTRIQUE

—» 2a

o |

SUPPORT
BALAI
ESSUIE-VITRE
21
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2°PARTIE : ETUDE DU COMPORTEMENT

PARTIE A
Probléme a résoudre : On demande de vérifier la résistance de ’axe 7b en enchainant une

étude statique , puis une étude de résistance des matériaux.

Sous-ensemble 6

"6a, 6b, !
C
y1 Axe 7b
I \\
~ \\
D
i X1 Ny ,// \\
DIRECTION DE F 8/6 II Z? \
~ H ,/ . + ) ! 4
~ NN/ ] < B N 4/0
- y ‘\_\C\l /
— (Lo \ )
9 N A A2a/4/
Flasque 7a S - 2a
E 8 - T

SONNNNNNNNANNNNN T~ ~qrter 0

Rappel du fonctionnement: Voir documents DR6/10 et DR8/10.
La vis sans fin 2a, animée par le moteur électrique, entraine la roue 4 en exercant une action

au point A en fonction du couple transmis, modélisée par I’action A 2a,4.
Un axe 6b, excentré sur cette roue, transmet le mouvement de rotation au secteur denté 6a,
qui assure la rotation de I’axe du balai 9 par I’intermédiaire du pignen 8.

Données : * Le mécanisme est supposé en équilibre ( situation : balai gel€ sur la lunette).
* Les points B,C et D sont les centres respectifs des liaisons pivot
* Les points A et F sont respectivement les points d’application des actions de contact
entre la vis sans fin et la roue , et le secteur denté avec le pignon.
* Le point B représente également le centre de la roue.

Hypothéses * Les poids de toutes les piéces et les frottements sont négligés.
* Les efforts sont supposés dans le plan de symétrie de I’étude proposée.

( Plan Ox,y1) )
* On donne ’action au point C sur I’ensemble 6 : C4/6  dont I’intensité

est de 3300N. (Voir DT 7 /10)
* On donne la direction de ’action F 8/6.
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2-1 ETUDE STATIQUE

Objectif : 11 s’agit de déterminer graphiquement I’action au point D.
(Donc sur I’axe 7b)
NOTA : Les piéces 6a et 6b constituent la classe d’équivalence cinématique 6.

Isolement de 6. 6

CP/O

2-1-1) Complétez le bilan des actions extérieures selon les
exemples donnés. puis le tableau ci-dessous ou_vous

reporterez un ( ?7) pour les paramétres inconnus.

Enoncé du bilan

- Poids négligé. )
- Action du solide 4 sur I’ensemble 6 au point C : C 4/6.
“ACHON ..ottt e e

—
DIRECTION DE F 8/6

Tableau récapitulatif

Force Pt Appl. Direction Sens Intensité
C 3300 N
F
D

2-1-2) Déterminez graphiquement ces actions extérieures, puis reportez vos résultats dans le tableau

ci-dessous.
Echelle des forces Imm — 30 N

Origine du dynamique

aeC Résultats
'\(GC{\O‘\
o Force Pt Appl Direction Sens Intensité
C 3300 N
F
D

Examen : BAC PRO MVA Unité : U1l

SESSION 2005{ Document Travail DT 7/10




2-2 ETUDE DE LE RESISTANCE DE 1’AXE 7b.
Objectif : 1 s’agit de vérifier si le diamétre de 1’axe 7b donné, résiste .

Données : I’articulation D entre 6 et 7b
est définie par la figure ci-contre.

—_
L’effort D 6 /7b supporté par cette liaison
a pour intensité 1350 N.

L’axe 7b subit un cisaillement, sa
résistance pratique au glissement est de
100 Mpa.

2-2-2) Calculez cette section cisaillée.

2-2-3) Calculez la contrainte de cisaillement : T.

..................................................................................................................
..................................................................................................................

..................................................................................................................

2-2-4) Conclusion du probiéme : Dites si la dimension du diamétre donn€ de 1 ‘axe 7b, a été
correctement choisie. Justifiez votre réponse !

........................................................................................................

........................................................................................................
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PARTIE B
Probléme a résoudre : Par une étude cinématique, il s’agit de vérifier si les vitesses

linéaires du balai / vitre sont bien comprises dans les limites imposées par le
constructeur soit :0,3m/s< Vayo <2m/s.

2-3 ETUDE CINEMATIQUE
FIG 1 C 4

7

NI 4
\ AN
AN Données :
Balqi 21 N Lorsque le moteur électrique est actionné,
aial \\ il communique au point A de la roue 4

B . une vitesse linéaire appelée VA 4
)N 410 } d’une intensité de 9,3 cm/s.

&

F / Echelle des vitesses 1cm — 2 cm/s
e

> VA 4/0

< >

2-3-1) Donnez la nature du mouvement 4/0, déduisez alors la direction VC 40 et tracez la sur
la FIG © i e e e e e e e e e

2-3-2) Tracez la vitesse VC 4/¢ sur la FIG 1 en employant la méthode du champ des vitesses.

—
JVCan|l=............cm/s

2-3-3) On reconnaitra quelgM"ts/o un
M" plan et que VC 470 = VCs/o.

Si|| VvC 6I/0 |=4,2cm/s, tracez alors la
vitesse VF ¢ o sur la FIG 2, en complétant la
construction de I’équiprojectivité entre les

pomts CetF.
I VEswoll=.......... cm/s
Echelle des vitesses Imm —2 cm/s

. - > .. )
2-3-4) Comparez les vitesses VF ¢/0 et VF g/0 en justifiant votre réponse.
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——p

alors la vitesse angulaire de cet axe.
(Précisez les unités choisies)

3
Modsélisation du champs des vecteurs vitesses du balai V21/0.

Point H

2-3-6) En remarquant que le balai 21 est solidaire de
I'axe 9 (® 90= ® 21/0), calculez alors
les vitesses linéaires des points H et G du balai.
(Précisez les unités choisies)

—_—

| VH 21,0 || =

POt G e

R maxi de balayage 420 mm

_—
R mini de balayage 100 mm HVG a0 =

CENTRE O

NOTA : Aucunes échelles n'est respectées.

2-3-7) Conclusion de I’étude :

Rappel de I'étude ; 1l s’agissait de vérifier si tous les points du balai 21 respectent bien la
vitesse requise par le constructeur comprise entre 0,3 et 2 m/s :

Donnez le nom et ’intensité de :

—

* La vitesse linéaire mini dubalai: || V... 21/0 || =

* La vitesse linéaire maxi du balai: || V... 21/0 | =

Donnez alors votre conclusion en justifiant votreréponse : ...................................
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2-3-5) Si la vitesse linéaire VF g0 est de S cm/s, en sachant que
I’axe 9 est solidaire du pigoon 8 ( ® g0= ® 90 ), calculez



